m Wyniki pomiaru intensywnosci $wiatla w zaleznosci od wybranej polaryzacji
przedstawia rysunek: interferencja jest obserwowana Jedynie dla polaryzacji =

Rozwiazanie gadania M 686. Tak, . 5. . - : — .
Wystarcay np. wprowadzic kartesjaiski W Pelnej zgodnosei z przewidywaniami mechaniki kwantowej.
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Intensywnodé swiatla rozproszonego o polaryzacji 7 (a) i o (b} w zaleinodci od kata
rospraszania.
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Rozwiazanie zadania M 687 na podstawie artykutu U, Eichmanna i innych, Phys. Rev. Lett. 70 (1993) 2359.
Wystarcay usunaé 43 liczby: 2.3,... 44,

Jesli pewna liczba naturalna nie
praekraczajaca 1993 ma dwa dzielniki
rézne od 11 od niej samej, to
przynajmniej jeden z nich ‘musi byé
muniejszy lub réwny [v/1993] = 44,
czyli 2adna pozostawiona liczba
nie jest iloczynem dwéch innych
pPozostawionych liczl, Z
Patrz w niebo
Jedli usuwamy mnuiej niz 43 liczby, to
wiréd pozostawionych licsb bedzie O zagadnieniu nbrakujacej masy” wielokrotnie Juz pisalimy i zapewne jeszcze
przynajmniej jedna spofrsd 43 R . . . . . " 3 -
besjek postaci (1,89 — 1,1 . (80 — 1)), nieraz pisa¢ bedziemy. Ma ono bowiem wielkie znaczenie zaréwno dla dynamiki
L€ {2,3,... 44)(zasada szuiadkowa galaktyk, jak i dla calej kosmologii,. W plerwszym przypadku chodzi o to,
Dirichletal). Warunek postawiony ; 'l 14 lakt Eb Ya sy 5 s & " il sl
w tresei zadania nic bedzic wiec Z¢ gdyby glowna masa galaktyki byla s uplona w jej jadrze, to gwiazdy nalezace
spelniony. do ramion spiralnych poruszalyby sie w przyblizeniu jak planety wokdt Storica,
tzn. zgodnie z prawami Keplera. Z dopplerowskich przesunieé linii widmowych
tych gwiazd mozna odtworzy¢ ich predkosei w roznych odleglodciach od centrum
galaktyki, a przez to sprawdzié stusznodé wstepnego zalozenia. Okazuje sie,
e czesto jest ono falszywe. W galaktykach jest rozproszona, i to w pokagnych
& llosciach, nieswiecaca materia. Powstaja dwa problemy: czym ona jest ijak ja
zaobserwowag.

Rozwiazanie zadania F 869, Kat

skrecenia plaszcayzny polaryzacji po 3 . " . . . .. y
praejéciu drogi » wynosi a = coz, gdzie Hipotez jest kilka, ale niewykluczone, ze najbardziej prawdopodobna jest

g oznacza gestodd cukru w rozt worsze. najprostsza: brakujaca masa, a w kazdym razie jej spora czeéé to wszechobecny
Niech k oznacza liczbe lyieczek cukru

Foesg wodér. Dowodza tego pewne, nie calkiem standardowe obserwacje. Na przyklad,
wsypanych do herbaty, a = ¢— . 4. ¥ kol o | § s
S — B dopiero silnie przeeksponowane zdjecie mglawicy Planetarnej NGC 6543
oV w Smoku ukazalo jej rozlegla otoczke o skomplikowanej widknistej strukturze,
k= —— 2 lyeonki. < 7lr . o s ;
emg 2 Wheozki zawlerajaca kilkakrotnie Wwi¢ce) masy niz sama mglawica. Otoczka ta

najwyraZniej powstala wskutek silnego wiatru gwiazdowego jeszcze przed
odrzuceniem przez gwiazde samej mglawicy. A takich obiektéw moge by¢ wiele.

Moga one, jak si¢ okazuje, istnie¢ réwnies w znacznie wickszej skali. Mianowicie,
wokdl pary galaktyk M 105 i NGC 3384 odkryto wodorowy pierécien o katowej
$rednicy okolo 1°, co przy uwzglednieniu odleglosci 10 Mpc daje liniowa érednice
rzedu 200 kpc. Majac takie rozmiary otoczka mose zawierad wiecej masy

niz same galaktyki. O tym, ze jest to woddr, swiadezy fakt, i piersciefi ten
»Widaé” na radiowej fali 21 cm charakterystycznej dla neutralnego wodoru.
Piercien wykazuje zupelny brak promieniowania widzialnego, a wiec gwiazd, jak
1 podczerwonego, a wiec pyhu. Nie wykazuje tez w zakresie radiowym zZadnych
linii pochodzacych od prostych molekul, takich jak CO lub OH. W rezultacie
Przypuszcza sie, ze jest to pierwotny woddr, ktéry od Wielkiego Wybuchu nie
zdazyl utworzy¢ zadnych struktur.
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